
Культурный центр Вооруженных Сил Российской Федерации
имени М.В.Фрунзе

Методический отдел



**ВЕЛИКАЯ ОТЕЧЕСТВЕННАЯ ВОЙНА
1941–1945 гг.
ОСВОБОЖДЕНИЕ ЧЕХОСЛОВАКИИ**

МОСКВА
2011

**КУЛЬТУРНЫЙ ЦЕНТР ВООРУЖЕННЫХ СИЛ
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ им. М.В.ФРУНЗЕ**

**ВЕЛИКАЯ ОТЕЧЕСТВЕННАЯ ВОЙНА
1941-1945 гг.**

Освобождение Чехословакии

**МОСКВА
2011**

Более 65-ти лет прошло с тех памятных майских дней, когда завершилось освобождение Чехословакии от фашистского ига. И чем дальше в историю уходят от нас тяжёлые годы второй мировой войны, тем ярче и полнее встают перед всем миром героические свершения советского народа и его воинов, которые в невиданно тяжёлой борьбе с германским фашизмом отстояли свободу и независимость Советского государства, спасли человечество от нацистского порабощения. Советский Союз сыграл решающую роль в освобождении народов Чехословакии от гитлеровского ига.

Время неумолимо «бежит» вперёд. Сейчас нет такого государства, как Чехословакия, как и нет Советского Союза, но память о тех суровых днях Великой Отечественной войны не стёрлась в памяти народов этих стран. Подвиги, совершенные войсками Советского Союза и Чехословакии, запечатлены в истории государств современного мира.

История государства Чехословакия трагична, особенно в предвоенный период, когда буржуазное правительство Бенеша безоговорочно приняло Мюнхенское соглашение о разделе Чехословакии, заключенное 30 сентября 1938 года Англией и Францией, с Германией и Италией, отдало страну на растерзание фашистской Германии.

Чехословакия окончательно потеряла государственную независимость в марте 1939 года.

Правительства Англии и Франции, подписавшие Мюнхенское соглашение и гарантировавшие «новые границы» Чехословакии, поспешили признать захват её Германией.

Позорный мюнхенский диктат и последовавшая за ним ликвидация Чехословацкой республики не сломили решимость народных масс вести борьбу против захватчиков и их буржуазных прихвостней внутри страны.

Под влиянием побед Советских Вооруженных Сил во время второй мировой войны в стране развернулось антифашистское национально-освободительное движение.

После победы советских войск под Сталинградом Центральное руководство КПЧ во главе с Клементом Готвальдом ориентировало движение Сопротивления на активизацию партизанской и всех форм борьбы с фашистскими оккупантами. Особенно большой размах в то время приобрело национально-освободительное движение в Словакии.

К концу лета 1944 г. партизанская борьба в Словакии переросла в национальное восстание. Центром его стал г. Банска-Бистрица. План восстания был разработан Словацким национальным советом (СНС), созданным во второй половине 1943 г.

Словацкое национальное восстание, вспыхнувшее 30 августа 1944 года, положило начало национально-демократической революции в Чехословакии. Оно охватило обширные районы Словакии. На освобожденной территории была провозглашена Чехословацкая республика.

Против хорошо оснащенной фашистской армии борьбу вели восставший народ Словакии и партизаны. На территории Словакии действовали и поддерживали связи с УШПД 7 партизанских бригад, 2 соединения и 7 отрядов общей численностью 15153 человека. Всего же в партизанских частях находилось около 20 тыс. человек¹. Перешедшие на их сторону части армии в основном имели легкое вооружение. Оно началось в обстановке, когда к границам Чехословакии победоносно приближались войска Советской Армии вместе с 1-м чехословацким армейским корпусом Л. Свободы.

Формирование 1-го Чехословацкого армейского корпуса в СССР проводилось в соответствии с пожеланиями Заграничного бюро КПЧ и командования чехословацких войск в СССР. 10 апреля 1944 г. Советское правительство отдало распоряжение к 5 мая сформировать 1-й Чехословацкий армейский корпус в Ровно в составе 1-й пехотной и 2-й парашютно-десантной бригад. Планом предусматривалось в дальнейшем иметь в составе корпуса три бригады, артиллерийский, танковый, истребительно-противотанковый, зенитно-артиллерийский и авиационный истребительный полки. 1-я бригада под командованием Л. Свободы уже находилась в Ровно, 2-я с января 1944 г. формировалась в Ефремове. На две трети она была укомплектована словаками, которые 30 октября 1943 г. в составе так называемой словацкой подвижной дивизии перешли на сторону Советской Армии. В июне начала формироваться и 3-я бригада, а в конце мая официально создан 1-й чехословацкий танковый полк, который 25 июля развернут в бригаду. В дальнейшем были созданы и другие части и подразделения корпуса. По решению советского командования в июне был сформирован 1-й чехословацкий авиационный полк. Советское командование снабжало соединение всем необходимым вооружением и снаряжением, а также предоставило возможность чехословацким офицерам и специалистам обучаться в советских училищах и на курсах.

К сентябрю 1944 года в 1-м чехословацком армейском корпусе (ЧАК) насчитывалось 16170 человек. Корпус имел 8050 винтовок и карабинов, 4897 автоматов, 496 ручных и станковых пулемётов, 283 орудия и миномета и 31 танк.

За 1944 год СССР передал для чехословацких войск 9187 винтовок и карабинов, 5065 автоматов, 520 пулемётов, 258 противотанковых ружей, 410 орудий и минометов, 1902 револьвера и пистолета. Из трофеиного оружия было передано 2172 винтовки, 486 пулемётов, 410 автоматов и 3 миномёта. За это же время через Управление ГСМ и фронты чехословацким войскам было опущено 1453 тонны горюче-смазочных материалов².

Повстанческая территория ограничилась срединной Словакией. Крупнейший братиславский гарнизон был в первые же дни оккупации разоружен немцами. Западная Словакия участия в восстании не принимала. Более того, полным ходом шла работа на расположенных здесь военно-промышленных предприятиях. В самом начале восстания нацисты обезоружили и две восточнословацкие дивизии, на которые повстанцы возлагали большие надежды. Часть их личного состава была интернирована и направлена в концлагеря, часть направилась в горы и присоединилась к партизанам, а часть просто разошлась по

домам. Все это не могло не нарушить планы организаторов восстания, ослабив его вооруженные силы.

Нацисты были весьма обеспокоены развитием событий в Словакии – ведь она являлась прифронтовым тылом отступавшей немецкой армии – и бессилием её правительства навести «порядок и спокойствие». 29 августа гитлеровцы начали оккупацию Словакии, войска наступали с трёх сторон – с территории протектората Чехия и Моравия, Польши и Австрии.

В октябре повстанцы продолжали борьбу, хотя теперь уже без энтузиазма первых дней и без особой надежды на успех. У повстанческой армии не хватало оружия, было мало способных и опытных офицеров, значительную часть личного состава составляли плохо обученные и призванные по мобилизации резервисты. Помимо этого, командование армии постоянно «лихорадило» от двойного подчинения. Вынужденное выполнять приказы СНС и эмигрантского правительства, оно лавировало, колебалось и часто не могло действовать решительно. В середине октября генерал Хефле, от которого Гитлер требовал решительных действий, начал наступление на Банску-Бистрицу, которое закончилось её падением 27 октября 1944 г. Те, кто не был взят в плен и остался в живых, либо ушли в горы, чтобы продолжать там борьбу партизанскими методами, либо разошлись по домам. Гусак утверждал, что, согласно немецким данным было пленено 15 тыс. словацких солдат и офицеров, 15-20 тыс. ушли в горы, большинство из них скрылись в деревнях и разошлись по домам.³ Отступление повстанческой армии было хаотичным и сумбурным. Многие части не получили последний приказ генерала Виеста (вступил 7 октября 1944 года в командование повстанческой армией) о добровольном переходе на партизанский способ ведения войны. Виест и Голиан были пленены, отправлены в Берлин и там казнены. Впоследствии Хефле утверждал: «Повстанческая армия генерала Виеста и его начальника генерального штаба Голиана до самого конца сражалась доблестно – я должен это констатировать к их чести как командующий тогда неприятельскими силами и в интересах исторической правды»⁴.

В тот период, как говорится «по горячим следам», посланник Чехословакии в СССР З.Фирлингер доносил в Лондон: «Словацкое восстание выполнило свою политическую и военную задачу, поскольку вызвало у немцев панику и лишило их важных коммуникаций»⁵.

После падения Банской Бистрицы началась партизанская войска в словацких горах, которую пытался как-то организовать и направлять ГШПД, возглавляемый А.Н. Асмоловым. Согласно донесению штаба 1-го Украинского фронта в Генштаб Красной Армии 16 ноября на территории Чехословакии действовало 30 партизанских бригад, соединений и отрядов общей численностью около 12 тыс. человек. Большая их часть находилась в Словакии, а самые крупные, под командованием Величко, Егорова, Попова и др., двигались в направлении Праги, Брно, Моравской Остравы⁶.

8 декабря Асмолов издал приказ о переходе всех партизанских сил к активной борьбе против оккупантов, о подготовке «широкого вооруженного восстания к моменту подхода Красной Армии», о «беспощадной борьбе с предателями и изменниками, как из среды населения, так и партизан, солдат и офице-

ров, перешедших на службу к немецким захватчикам». Всем партизанским частям категорически запрещалось уходить из установленных им районов действия на восток с целью соединения с частями Красной Армии⁷.

Надежды на помощь восстанию со стороны Красной Армии не было: она находилась еще далеко, пробиваясь с тяжелейшими боями через карпатские перевалы на территории Словакии.

Но в тех конкретных условиях, когда десятки тысяч людей, оказавшихся зимой в горах без продовольствия, одежды, жилья, а зачастую и оружия, вынуждены бороться за выживание, возможность подготовки нового массового восстания оказалась иллюзорной. В течение декабря 1944 – января 1945 гг.шли переформирования партизанских частей (создавались более мелкие отряды в 100-200 человек), их передислокация, переподчинение (они передавались партизанскому штабу 4-го Украинского фронта), с помощью опытных советских партизанских командиров проводилась работа по организации огромных масс людей, не имевших навыков ведения «нерегулярной» войны. Несмотря на колоссальные трудности, борьба в горах продолжалась, сковывая немецкие войска и дезорганизуя нацистский тыл, а также не позволяя братиславскому правительству восстановить свои «порядки» в освобожденных районах. Можно согласиться с Гусаком, утверждавшим: «Не было поражения и не было победы в Словакии»⁸.

Главными причинами неудач восстания следует считать не мелкомасштабность поставок оружия из СССР, а недостаточную подготовленность восстания Словацким национальным советом и несвоевременность его начала.

31 августа посланник Чехословакии в СССР Фирлинтер и начальник чехословацкой военной миссии в Советском Союзе генерал Г. Пика обратились к советскому правительству с просьбой оказать срочную помощь восставшему словацкому народу.

Советское руководство, основываясь на заключенном 8 мая 1944 г. соглашении с чехословацким правительством «Об отношениях между советским главнокомандующим и чехословацкой администрацией после вступления войск Красной Армии на территорию Чехословакии», по просьбе чехословацкой стороны от 31 августа, сразу же отреагировало на события в Словакии. Оно распорядилось немедленно начать подготовку специальной наступательной операции (Восточно-Карпатской) и одновременно помочь повстанцам материальными средствами по воздуху. Уже 5 сентября на словацкий аэродром «Три дуба» у г. Зволен приземлились первые самолёты с оружием и боеприпасами. В сентябре-октябре советские транспортные самолёты доставляли сюда необходимые повстанцам материалы.

С поставкой вооружения, техники и материальных средств, 13 сентября в район восстания были перебазированы 1-й отдельный чехословацкий истребительный авиационный полк и 2-я чехословацкая воздушно-десантная бригада, полностью оснащенные советским вооружением и боевой техникой⁹.

Следует отметить, что советское командование уделяло пристальное внимание Чехословакии: привлекало расположение ее территории в Центральной Европе. Дело в том, что эта страна, вытянувшись узкой полосой в широт-

ном направлении почти на 800 км, вклинивалась в южные районы Германии на глубину до 160 км. Это обстоятельство давало возможность Красной Армии нанести удар отсюда прямо в подбрюшье третьего рейха. По этим соображениям 29 августа, т.е. еще до начала Словацкого восстания, Ставка повернула войска правого крыла 2-го Украинского фронта на северо-запад для нанесения удара в тыл карпатской группировке противника и выхода в Словакию со стороны Трансильвании. Однако прежде чем достигнуть Словакии, войскам фронта предстояло пройти с боями свыше 600 км и затратить значительное время.

Возможность использования советскими войсками чехословацкого стратегического направления для удара по территории Германии учитывало и руководство вермахта. И, чтобы не допустить этого, гитлеровцы создали здесь мощную оборону и развернули довольно крупную группировку войск. Основу обороны составляла довоенная система долговременных фортификационных сооружений, оборудованная в приграничных районах Чехословакии. В своё время по вине мюнхенских «миротворцев» её сдали Германии без единого выстрела. И вот теперь, с приближением советских войск к границам страны, немцы модернизировали существовавшие и построили много новых оборонительных сооружений. Особенно плотно ими были насыщены и одновременно прикрыты сплошным, многослойным и многоярусным огнём всех видов подступы к Чехословакии с востока, со стороны Карпат. При этом оборона данного направления была эшелонирована на глубину до 60 км.

Здесь было развернуто 19 дивизий 1-й немецкой танковой и 1-й венгерской армий, объединённых в армейскую группу «Хайнрици» и входивших в состав группы армий «Северная Украина» (с 29 сентября группа армий «А») под командованием генерала Й.Гарпе. В начале сентября данная группировка насчитывала около 300 тыс. солдат и офицеров, 3250 орудий и миномётов, 100 танков и 450 боевых самолетов¹⁰.

Боевые действия Советских Вооруженных Сил по освобождению Чехословакии можно разделить на три периода: первый (сентябрь-декабрь 1944 г.) включает операции по оказанию помощи словацкому национальному восстанию и изгнанию из восточной и юго-восточной части Словакии гитлеровцев и их пособников; второй (январь-апрель 1945 г.) операции по изгнанию гитлеровцев из центральных районов Чехословакии; третий (май 1945 г.) – Пражская наступательная операция привела к завершению освобождения Чехословакии.

Каждая из операций советских войск отличалась присущими ей особенностями и внесла вклад в сокровищницу советского военного искусства.

Восточно-Карпатская стратегическая наступательная операция войск 1-го и 4-го Украинских фронтов, проведённая с 8 сентября по 28 октября 1944 года имела цель разгромить немецко-фашистские войска в Восточных Карпатах и оказать помощь народу Словакии, поднявшему восстание против гитлеровских оккупантов. Включала Карпатско-Дуклинскую (с 8 сентября – 28 октября 1944 г.) и Карпатско-Ужгородскую (с 9 сентября – 28 октября 1944 г.) наступательные операции.

В составе 4-го Украинского фронта действовали 1-я гвардейская армия (командующий генерал А.А. Гречко), имевшая 61283 человека, 2165 пулемётов,

около 1500 орудий и миномётов и 74 танка, 18-я армия (командующий генерал Е.П. Журавлев), в которой было 43839 человек, 1730 пулемётов, около тысячи орудий и миномётов, и 17-й гвардейский стрелковый корпус (командир генерал А.И. Гастилович).

На 1-м Украинском фронте после 125-минутной артподготовки 8 сентября перешли в наступление войска 38-й армии (командующий генерал К.С. Москаленко). В армию входили 9 стрелковых дивизий, танковый и кавалерийский корпуса. 1-й ЧАК находился во втором эшелоне этой армии¹¹.

9 сентября в операцию включилась 1-я гвардейская армия. До 14 сентября шли тяжелые бои по прорыву вражеской обороны. После перегруппировки сил наступление возобновилось, и к 24 сентября советские войска вышли на подступы к Главному Карпатскому хребту.

К 11 часам 20 сентября 1944 г. воины 1-го батальона 897-го полка 242-й горнострелковой дивизии, которой командовал генерал В.Б. Лисинов, разгромили противника у г.Каленова, вышли на польско-чехословацкую границу и первыми вступили на словацкую землю. Одновременно в направлении Видрани части 129-й гвардейской стрелковой дивизии также пересекли польско-чехословацкую границу. Здесь особенно отличился 352-й стрелковый полк этой дивизии под командованием майора Н.Д. Алексеенко. За выход на границу и водружение знамени на Главном Карпатском хребте 352-й полк был награжден орденом Красного Знамени.

С тяжелыми боями к границе продвигались и войска 38-й армии 1-го Украинского фронта совместно с 1-м ЧАК. 1 октября части 67-го стрелкового корпуса вступили на словацкую землю в районе 5 км северо-западнее Дуклинского перевала. В эти дни чехословацкий армейский корпус с приданной ему 359-й стрелковой дивизией усилил нажим на гитлеровцев, и 6 октября его воины при непосредственном содействии 67-го стрелкового и 31-го танкового корпусов овладели Дуклинским перевалом и вступили на землю Чехословакии.

В ходе Карпатско-Дуклинской операции советские войска нанесли урон 3-м пехотным и 1-й моторизованным дивизиям противника, вынудили его действовать резервы и снять до 5-ти пехотных дивизий с фронта перед 18-й армией и 17-м гвардейским стрелковым корпусом 4-го Украинского фронта и тем самым облегчили проведение Карпатско-Ужгородской операции.

В начале октября возобновили наступление войска 4-го Украинского фронта. К 18 октября они продвинулись в глубь Чехословакии от 20 до 50 км на фронте 275 км. 18 октября 17-й гвардейский стрелковый корпус овладел румынским городом Сигет и соединился с войсками 2-го Украинского фронта.

К концу октября 1944 г. войска 38-й армии и войска 4-го Украинского фронта освободили Закарпатскую Украину и вышли в долины рек Вислока и Ондава.

В ходе Карпатско-Ужгородской операции была разгромлена 1-я венгерская армия и нанесены тяжелые потери 1-й немецкой танковой армии. Противник потерял: убитыми и ранеными – 66200 чел.; пленными – 28000 чел.; 3500 пулемётов, около 1500 орудий и миномётов, все танки. Потери советских

войск: составили убитыми и ранеными – около 41500 чел., пропавшими без вести – 1800 чел., больными – 13500 чел.¹²

28 октября Восточно-Карпатская операция закончилась. В ней участвовали 38, 18 и 1-я гвардейская армии, 17-й отдельный стрелковый корпус и авиация 8-й воздушной армии. Всего в операции было задействовано 34 дивизии (246 тыс. чел.), 5140 орудий, 322 танка и 1165 самолётов¹³.

В ходе Восточно-Карпатской операции советские войска нанесли серьезное поражение армейской группе «Хайнрици», уничтожили одну дивизию, пять соединений нанесли урон от 50 до 75%, взяли в плен 31360 солдат и офицеров, захватили 912 орудий и миномётов, 40 танков и штурмовых орудий¹⁴. Полностью освободили западные области Украины, почти всю Закарпатскую Украину и часть восточной Словакии, захватили важный стратегический рубеж – Восточные Карпаты. Прорыв советских войск на Венгерскую низменность открывал перед советскими войсками перспективу освобождения Чехословакии и выхода к южной границе Германии.

Важнейшую роль в Восточно-Карпатской операции сыграли партизаны (в апреле 1945 г. там действовало 120 партизанских отрядов, насчитывавших 7,5 тыс. человек¹⁵. Деятельность партизан носила оборонительный характер, что объяснялось прежде всего нехваткой оружия и недостатком опытных кадров) и отдельные части словацкой армии, которым оказывалась материальная помощь. С 5 сентября по 29 ноября 1944 г. восставшим было доставлено 2050 винтовок, 460 пулемётов, более 1700 автоматов, 120 противотанковых ружей, 3,7 млн. патронов и другое вооружение¹⁶.

Потери советских войск в операции составили: безвозвратные – 26843 чел., санитарные – 99368 чел.¹⁷

За доблесть и воинское и мастерство в боях 59 советских соединений и частей удостоены почётных наименований Карпатских, Ужгородских, Мукачевских, 60 – награждены орденами, 30 воинов удостоены звания Героя Советского Союза.

В течение ноября-декабря войска Красной Армии продолжали наступление и освободили юго-восточные районы Словакии.

Зимой 1945 г. (январь-февраль) войска 4-го и 2-го Украинских фронтов провели операцию в Западных Карпатах. В ней участвовало 73 дивизии фронтов (651 тыс. чел.), 9918 орудий, 463 танка и 1283 самолёта. 15 января в боях под Ясло активное участие приняли несколько чехословацких артполков.

В ходе наступления были освобождены области Кошице, Прешов и Банска-Бистрица, где проживало 1,4 млн. человек.

Пять вражеских армий групп армий «Центр» и «Юг» понесли большие потери. Наши войска захватили более 137 тыс. пленных, около 1300 орудий и миномётов, 310 танков и штурмовых орудий, 68 самолётов и много другой боевой техники. Войска 2-го и 4-го Украинских фронтов потеряли свыше 16 тыс. убитыми и более 50 тыс. ранеными. Около 1 тыс. убитыми и ранеными потерял 1-й ЧАК¹⁸.

Весной 1945 г. (март-апрель) на территории Чехословакии советские войска провели две крупные операции: Моравско-Остравскую и Братиславско-Брновскую.

Первую наступательную операцию осуществляли войска 4-го Украинского фронта, в составе которого был 1-й ЧАК (проведенная 10 марта – 5 мая) с целью разгромить группировку противника в районе Моравско-Острава и овладеть Моравско-Остравским промышленным районом (численность – 317 тыс. чел., 2900 орудий и миномётов, 184 танка и САУ, 416 самолётов).

Противостояла советским войскам армейская группа «Хайнриши» (с 22 марта 1 танковая армия) группы армий «Центр», насчитывавшая 150 тыс. чел., 1500 орудий и миномётов, 100 танков и штурмовых орудий, 120 самолётов, опиралась на мощные оборонительные полосы и рубежи, прикрываемые естественными преградами.

За время операции противник потерял более 100 тыс. солдат и офицеров убитыми и свыше 150 тыс. пленными, было уничтожено и захвачено 4000 орудий, 1570 миномётов, 1087 танков и самоходных орудий, 737 самолётов.

Потери войск 4-го Украинского фронта составили: безвозвратные – 23964 чел., санитарные – 88657 чел.¹⁹

Вторую, Братиславско-Брновскую наступательную операцию осуществляли войска правого крыла и центра 2-го Украинского фронта (проведенная 25 марта – 5 мая) с целью разгромить группировки противника в районе Братиславы, Брно, Знаймо и завершить освобождение Словакии и частично Моравии.

В операции численность войск фронта составила 352,3 тыс. чел., 6160 орудий и миномётов, 246 танков и САУ, 637 самолётов. Против советских войск на Братиславско-Брновском направлении оборонялась немецкая 8-я армия группы армий «Юг», со 2 мая «Австрия» (200 тыс. чел., 1800 орудий и миномётов, 120 танков и штурмовых орудий, 150 самолётов)²⁰.

В ходе операции войска 2-го Украинского фронта разгромили 9-ть дивизий противника.

В ожесточенных боях с противником войска обоих фронтов в течение марта – апреля 1945 г. продвинулись вперед на 150-350 км и освободили шесть областей Словакии и Чехии общей площадью 40,8 тыс. км. с населением более 4,3 млн. человек. Чехословакому народу были возвращены важные промышленные центры – Острава, Брно и Братислава.

Выдающиеся победы Красной Армии на советско-германском фронте и успехи войск союзников на Западе неумолимо приближали крах гитлеровской Германии. Под влиянием этого в конце 1944 г. движение Сопротивления в Чехии значительно активизировалось. В декабре там был образован четвертый подпольный ЦК КПЧ. Он взял курс на вооруженное восстание, целью которого было изгнание из страны немецко-фашистских оккупантов. Подготовка его проводилась в условиях успешного наступления Красной Армии в ходе Моравско-Остравской, Братиславско-Брновской и особенно Берлинских операций 1945 г., ужесточение оккупационного режима в Чешских землях. Возглавили восстание Коммунистическая партия Чехословакии (КПЧ), созданная в декабре 1944 г., и Чешский национальный совет (ЧНС), образованный в апреле 1945 г.

из представителей всех основных групп движения Сопротивления. ЧНС наметило общее вооруженное восстание на 7 мая с учётом наступления советских войск. Однако, стихийные выступления народа, обусловленные приближением наступавших войск Красной Армии и союзников, возникли раньше во многих городах Чехии. Начались вооружённые столкновения повстанцев с оккупантами в Праге. Восстание охватило территорию Чехии и Моравии. Жители Праги ночью с 5 на 6 мая построили около 2 тыс. баррикад, на защиту которых стали 30 тыс. восставших горожан.

Вражескому гарнизону Праги был предъявлен ультиматум о безоговорочной капитуляции.

Немецко-фашистское командование, начав переговоры с ЧНС о перемирии, одновременно стало стягивать к Праге танковые дивизии и части СС. Командующий группой армий «Центр» фельдмаршал Шернер приказал подавить восстание, которое перерезало основной путь намеченного отхода немцев на запад. 6 мая гитлеровцы, применив против восставших танковые части и авиацию, снова овладели частью города.

Положение восставших ухудшилось. В этот же день в город ворвались власовцы, предложившие свои «услуги» руководству ЧНС. Главари власовской дивизии стремились передать Прагу американским войскам и тем самым заслужить их доверие.

Когда в ночь на 7 мая в окрестностях Праги появились американские разведывательные танки, и власовцы, потеряв надежду на столкновение между Красной Армией и американскими войсками, ушли с ними на запад.

Ночью 6 мая по Пражскому радио были переданы обращения к советским и союзническим войскам с просьбой о немедленной помощи.

Советское Верховное Главнокомандование ускорило перегруппировку и сосредоточение войск и на день раньше намеченного срока (7 мая) начало Пражскую наступательную операцию.

Пражская операция по освобождению чешских областей и города Праги была последней операцией во второй мировой войне в Европе. Она проходила в дни, когда над Берлином уже реяло Знамя нашей Победы, советские войска встретились на Эльбе с войсками союзников, когда были подписаны предварительный (7 мая) и окончательный (8 мая) акты о капитуляции гитлеровской Германии. Чешские земли стали последней ареной сопротивления групп армий «Центр» фельдмаршала Ф. Шернера и «Австрия» под командованием генерала Л. Рендулича.

Упорно сопротивляясь наступавшей Красной Армии, гитлеровцы по-прежнему строили расчеты на выигрыш времени и на возможность столкновения англо-американских и советских войск.

Иные, в сущности захватнические, планы относительно Чехословакии имели правящие круги Англии и США. 3 апреля 1945 г. Черчилль предложил американцам, чтобы они заняли как можно большую территорию Чехии, включая Прагу. И в тот же день Эйзенхауэр сообщил Советскому Верховному Главнокомандованию о своём намерении наступать до рубежа Карлови-Вари,

Пльзень, Ческе-Будеевице. Советское командование согласилось с этим рубежом.

4 мая Эйзенхауэр направил начальнику Генерального штаба Красной Армии послание. Подтвердив согласованный ранее рубеж своего продвижения в Чехословакии, он добавил о вероятном выходе американских войск к р. Влтаве что означало овладение левобережной Прагой. Генерал Антонов с этим согласиться никак не мог, потому что советские войска уже завершали подготовку Пражской операции. По его мнению, внезапное изменение рубежа встречи с американским войсками грозило опасностью: наступление навстречу друг другу союзных армий могло привести к жертвам. Аргумент был, несомненно, важен. Но главной тут была невысказанная политическая мотивация: Чехословакия, согласно представлениям советского руководства о национально-государственных интересах СССР, входила в сферу его интересов. Поэтому не менее, чем Черчилль, настаивавший на том, чтобы в Прагу первыми вступили американские войска, советские руководители были заинтересованы в освобождении чехословацкой столицы Красной Армией. Эйзенхауэр принял во внимание соображения, изложенные в телеграмме Антонова, и 6 мая отдал приказ командующему 12-й группой армий генералу О. Брэдли дальше рубежа Ческе-Будеевице, Пльзень, Карлови Вари не продвигаться. В посланной Антонову телеграмме Эйзенхауэр писал: «Полагаю, что советские войска смогут быстро перейти в наступление и разгромить силы противника в центре страны»²¹.

Таким образом, указанные выше политические соображения и начавшееся в Праге вооруженное восстание потребовали от советского командования ускорить подготовку и осуществление Пражской операции.

Замысел операции был разработан в Ставке ещё в конце апреля, согласно которого было принято решение быстро организовать и провести операцию с нанесением нескольких мощных и стремительных ударов по сходящимся направлениям с тем, чтобы в кратчайший срок разгромить последнюю группировку немецко-фашистских войск, завершить освобождение Чехословакии и не допустить осуществления коварных планов немецко-фашистского командования. (По замыслам «правительства» фашистской Германии во главе с гроссадмиралом Деницем группа армий «Центр» должна была возможно дольше удерживать за собой районы Западной и Центральной Чехословакии с тем, чтобы обеспечить отвод войск на запад для последующей их капитуляции перед американскими войсками).

Для разгрома вражеской группировки, состоявшей из групп армий «Центр» и частично «Австрия», были привлечены войска трёх Украинских фронтов, в том числе соединения 2-й армии Войска Польского, 1-й и 4-й румынских армий и 1-го ЧАК.

1 мая Ставка отдала директиву командующему 1-м Украинским фронтом о сосредоточении войск для стремительного наступления на Прагу с севера²³.

2 мая была поставлена задача 2-му Украинскому фронту на сосредоточение основных усилий в общем направлении на Ииглава, Прага²⁴. Частью сил фронту предписывалось продолжать наступление на Оломоуц.

Одновременно с востока наносили удары войска 4-го Украинского фронта.

Соотношение сил и средств на пражском направлении на 5 мая 1945 г.

Наименование сил и средств	Советские и союзные войска	Немецко-фашистские войска	Соотношение сил
Дивизии расчетные	177,5	71,5	2,4 : 1
Люди (в тыс.)	2028	900	2,2 : 1
Орудия и миномёты (без 50-мм миномётов)	29469	9700	3 : 1
Танки и самоходно-артиллерийские установки (штурмовые орудия)	1808	1900	1 : 1
Боевые самолёты	3014	1000	3 : 1

Примечание: Средняя численность стрелковых дивизий – 3,5 тыс. человек; стрелковых бригад – 1,5 тыс. человек²²

По решению командующего 1-м Украинским фронтом во фронте создавались три группировки войск. Главный удар наносился из района Ризы на участке 50 км силами трех общевойсковых (3-я, 5-я гвардейские и 13-я), двух танковых (3-я и 4-я гвардейские) армий, двух отдельных танковых корпусов (4-й гвардейский и 25-й) и пяти артиллерийских дивизий в общем направлении Дрезден, Прага. Наступление ударной группировки позволяло кратчайшим путём выйти к Праге и отрезать пути отхода группе армий «Центр» в западном и северо-западном направлениях. Второй удар наносился из района северо-западнее Герлица на участке 28 км силами двух общевойсковых армий (28-я и 52-я), одного механизированного корпуса (7-й гвардейский) и одной артиллерийской дивизии в общем направлении на Герлиц, Млада-Болеслав. Третий удар в обход Дрездена с юго-востока на Пирну наносила 2-я армия и 1-й танковый корпус Войска Польского.

Оперативное построение войск фронта было в один эшелон. В резерв выделялся 1-й гвардейский кавалерийский корпус. Танковые армии наступали совместно с общевойсковыми в их полосах: 4-я гвардейская – в 13-й армии, 3-я гвардейская – сначала в 3-й, а затем в 5-й гвардейских армий.

Авиационное обеспечение войск в наступлении возлагалось на 2-ю воздушную армию.

Командующий войсками 2-го Украинского фронта для нанесения главного удара на пражском направлении привлекал три общевойсковые (7-я и 9-я гвардейские, 53-я), танковую (6-я гвардейская) армии, конно-механизированную группу и четыре артиллерийские дивизии. 6-я гвардейская танковая армия наступала в полосе 7-й гвардейской, а 1-я гвардейская конно-механизированная группа вводилась в полосе 53-й армии. Левый фланг главной ударной группировки фронта обеспечивался 46-й армией, а правый фланг прикрывался частью сил 53-й и 1-й румынской армиями. На оломоуцком направлении действовали 40-я и 4-я румынская армии.

Боевые действия фронта обеспечивала 5-я воздушная армия. Одновременно планировалось использовать на пражском направлении и часть авиации 17-й воздушной армии 3-го Украинского фронта.

Основные усилия 4-го Украинского фронта в начале операции сосредоточивались на разгроме оломоуцкой группировки противника, затем войска фронта должны были наступать на Прагу. С целью развития наступления в направлении Оломоуц, Прага в 60-й армии создавалась фронтовая подвижная группа в составе 302-й стрелковой дивизии, 100-й танковой, 65-й мотострелковой бригад и двух истребительно-противотанковых полков²⁵. Кроме этого, создавалась подвижная группа в 38-й армии в составе 70-й гвардейской стрелковой дивизии и 42-й танковой бригады для развития наступления в общем направлении Хотеборж; Прага²⁶.

Однако в связи с началом восстания в Праге 1-й Украинский фронт перешёл в наступление на сутки раньше. Утром 6 мая подвижные отряды ударной группировки фронта внезапно атаковали врага.

В 14 часов после мощной артиллерийской подготовки перешли в наступление основные силы 13-й и 3-й гвардейской общевойсковых, 3-й и 4-й гвардейских танковых армий. В 20 часов нанесла удар 5-я гвардейская армия.

Противник оказывал ожесточенное сопротивление. Однако его оборона к исходу дня была прорвана на нескольких участках. Наибольшего успеха добились войска 13-й и 4-й гвардейской танковой армий, которые подвинулись на глубину до 23 км.

Успешные действия ударной группировки 1-го Украинского фронта северо-западнее Дрездена сорвали планы германского командования в отношении де-блокады бреславльского гарнизона. В 18 часов 6 мая 40-тысячный гарнизон Бреслау капитулировал.

7 мая наступление продолжалось. Соединения танковых армий, обогнав стрелковые части и сбивая на своём пути заслоны врага, устремились к горным перевалам. К исходу дня передовые танковые части подошли к северным склонам Рудных гор. Их стремительное продвижение не позволило отходящему противнику организованно занять укрепленные позиции на германо-чехословацкой границе и подготовить оборону перевалов.

В этот же день начали наступать армии центра и левого крыла 1-го Украинского фронта и часть сил ударной группировки 2-го Украинского фронта (7-я гвардейская армия). Войска 4-го Украинского фронта завязали бои за Оломоуц. Гитлеровское командование, чтобы избежать окружения частей 1-й танковой армии, приказало отводить их в восточном направлении.

8 мая советские войска продолжали развивать наступление по всему фронту от Дрездена до Дуная. Войска правого крыла 1-го Украинского фронта овладели Дрезденом, захватили горные перевалы через Рудные горы, с ходу овладели пограничными укреплениями и вступили на территорию Чехословакии. Несмотря на трудные условия обстановки, войска фронта на отдельных направлениях продвинулись до 40 км.

4-й Украинский фронт к исходу дня вышел на рубеж Забржец, Оломоуц, западнее Товачев. Ранее созданные в 60-й и 38-й армиях подвижные группы

стремительно развивали наступление к Праге²⁷. В состав подвижной группы 38-й армии была включена и 1-я отдельная чехословацкая танковая бригада²⁸.

Введенная с утра 8 мая в прорыв 6-я гвардейская танковая армия 2-го Украинского фронта к исходу дня продвинулась на глубину более 50 км и продолжала развивать наступление в направлении Йиглава. Остальные армии фронта (40, 53, 7-я гвардейская, 9-я гвардейская и 46-я), сломив сопротивление, перешли к преследованию противника в западном и северо-западном направлениях.

Большую помощь наступающим войскам оказывала авиация. С 6 по 8 мая она совершила на пражском направлении свыше 7600 самолёто-вылетов. Тысячи тонн смертельного груза авиация обрушила на обороняемые объекты и по отходящим колоннам противника.

8 мая был подписан акт о безоговорочной капитуляции Германии. Однако войска группы армий «Центр» продолжали оказывать сопротивление. Ставка потребовала от командующих 1, 4 и 2-м Украинскими фронтами быстрее разгромить вражескую группировку и тем самым ликвидировать последний очаг войны в Европе.

Выполняя требования Ставки, войска фронтов ускорили продвижение к Праге, в которой обстановка становилась всё более напряженной. Силы восставших пражан убывали с каждым часом. Прага нуждалась в незамедлительной помощи Советской Армии.

Вооруженное выступление чехословацкого народа срывало планы командования группы армий «Центр» по отводу своих войск на запад. Фашистское руководство стремилось как можно быстрее подавить восстание, но чтобы выиграть время, ввести в заблуждение повстанцев, пошли на переговоры с ними.

В этой критической для Пражского восстания обстановке советские войска спешили на помощь пражанам, сокрушая на своём пути отступавшие войска группы армий «Центр». Наступление развивалось столь стремительно, что уже в 4 часа утра 9 мая 3-я и 4-я гвардейские танковые армии вступили в Прагу. В первой половине этого же дня с востока в столицу Чехословакии вошли передовые части 4-го Украинского фронта, днём с юга юго-востока – 2-го Украинского фронта. С выходом советских войск в район Праги группа армий «Центр» была окружена, а затем расчленена на части. Потеряв всякую надежду прорваться на запад, окружённые немецко-фашистские войска начали сдавать оружие и в течение 10 и 11 мая были пленены. Одновременно с ликвидацией окружённой группировки противника армии 1-го и 2-го Украинских фронтов продолжали развивать наступление на запад и вышли на линию Хемниц, Пльзень, Линц, где встретились с американскими войсками.

В ходе Пражской операции было взято в плен около 860 тыс. гитлеровских солдат и офицеров, захвачено 9,5 тыс. орудий и миномётов, 1,8 тыс. танков и штурмовых орудий, 1,1 тыс. самолётов и большое количество другого вооружения и боевой техники²⁹. Потери советских, румынских, польских и чехословацких войск составили 12 тыс. человек, а 40,5 тыс. солдат и офицеров получили ранения. Кроме того, было потеряно 373 танка и самоходные артиллерийские установки, 1 тыс. орудий и миномётов, 80 боевых самолётов³⁰.

Стратегическое значение освободительной миссии Советской Армии в Чехословакии состоит в том, что было нанесено крупное поражение немецко-фашистской армии. Всего на территории Чехословакии уничтожены, разгромлены и пленены 122 вражеские дивизии³¹.

В ознаменование победы Советской Армии Президиум Верховного Совета СССР учредил медаль «За освобождение Праги». Столица нашей Родины Москва 9 мая 1945 года салютовала освободителям чехословацкой столицы 24 артиллерийскими залпами из 324 орудий. Многие части и соединения получили почётное наименование «Пражских» и были награждены боевыми орденами.

Освобождение Чехословакии стоило немалых жертв советскому народу. Несколько сот тысяч наших солдат и офицеров пролили здесь свою кровь во имя свободы братских чешского и словацкого народов, из них более 140 тыс.³² похоронено в земле Чехословакии.

День вступления советских войск в Прагу – 9 мая – стал национальным праздником народов Чехословакии – Днём освобождения.

Заслуженный экономист России

Кандидат исторических наук

Член-корреспондент Российской академии

ракетно-артиллерийских наук

Государственный советник

Российской Федерации I класса

А.И. МИРЕНКОВ

ЛИТЕРАТУРА

1. Внешняя политика Советского Союза в период Отечественной войны. М.1956. Т.2, С. 105.
2. Сборник военно-исторических материалов. Выпуск 19. Воениздат М. 1968г. С. 64.
3. Великая Отечественная война 1941-1945гг. Книга. 3. Москва «Наука». 1999г. С. 124.
4. Там же. С. 124.
5. Там же. С. 124.
6. Там же. С. 125.
7. Там же. С. 125.
8. Там же. С. 125.
9. На вечные времена. Воениздат. 1975г. С. 146.
10. История второй мировой войны. 1939-1945. М.1978. Т.9. С. 165.
11. Военно-исторический сборник. Воениздат МО. М.1972. С. 243.
12. Военная энциклопедия. Т.3. М.1985. С. 492.
13. Военно-исторический сборник. Воениздат. М.1972. С. 244.
14. Военная энциклопедия. Т.3. М.1995. С. 286.
15. Великая Отечественная война. М.»Наука». 1999. С. 290.
16. Там же. С. 286.
17. Там же. С. 286.
18. Военно-исторический сборник. Воениздат. М. 1972. С. 245-246.
19. Военная энциклопедия. М. Воениздат. 2001. Т.5. С. 221-222.
20. Военная энциклопедия. М. Воениздат. 1997. Т.1. С. 568.
21. Великая Отечественная война. 1941-1945. М. «Наука». 1999. Т.3. С. 291.
22. Военно-исторический журнал. М. 1970. № 5. С. 126.
23. ЦАМО. Ф.96. Оп.2011. Л.132.
24. Там же. Л. 133.
25. ЦАМО. Ф.244. Оп. 669926. Д.2. Л.173. Оп.71464. Д.5, Л.117.
26. ЦАМО. Ф.244. Оп. 368102. Д.7. Л. 69.
27. ЦАМО. Ф.417. Оп. 10564. Д.1249. Л.128-129.
28. За освобождение Чехословакии. М. 1965. С. 257.
29. Там же. С. 275.
30. Гриф секретности снят: потери Вооруженных Сил СССР в войнах, боевых действиях и военных конфликтах: Стат. исследование. М.1993. С. 221. 373.
31. Освободительная миссия Советских Вооруженных Сил во второй мировой войне. М. Политиздат. 1974. С. 355.
32. Военно-исторический журнал. М. 1970. № 5. С. 121.